Publikationen von Prof. em. Dr. Hans Halter
(sé@mtliche Publikationen bis April 2010)

1. Buchpublikationen

1) Taufe und Ethos. Paulinische Kriterien fiir das Proprium christlicher Moral = Freiburger
Theologische Studien 106, Herder: Freiburg i. Br. 1977

2) Mit Ziegler/Mieth/Camenzind-Weber: Sexualitit und Ehe. Der Christ vor einem Dauerproblem,
Ziirich 1981

3) Herausgeber: Sonntag — der Kirche liebstes Sorgenkind. Analysen, Deutungen, Impulse, im
Auftrag der Theol. Hochschule Chur, Ziirich 1982; 2. Auflage, Stuttgart 1984¢

4) Herausgeber: Wie bose ist das Bose? Psychologische, philosophische und theologische
Anniherungen an ein Ritsel, Ziirich 1988

5) Mitautor: Erfiillung des Kinderwunsches durch kiinstliche Befruchtungsmethoden? Eine
Orientierungshilfe fiir Paare, hrsg. v. d. Schweiz. Nationalkommission lustitia et Pax, Bern 1988

6) Herausgeber und Vorwort: Neue okumenische Eiszeit?, Benziger-Verlag: Ziirich 1989

7) Herausgeber und Vorwort: Verunsicherungen, NZN-Buchverlag: Ziirich 1991

8) Herausgeber, zusammen mit H.-U. Kneubiihler und H. Miink: Schweiz und Europa — mehr als
ein Wirtschaftsraum. Soziale, 6kologische und religiose Aspekte, Sozialinstitut KAB Schweiz
Ziirich 1992

9) Leben diirfen — sterben miissen. Christliche Meditation iiber das Leben und Sterben und die
Sterbehilfe, Kanisiusverlag: Fribourg/CH 1994

10) Mit H.U. Kneubiihler: Christliche Politik und soziale Verantwortung, Sozialinstitut der KAB:
Ziirich 1996

11) Mitautor: Gentechnologie aus ethischer Sicht (Publikationsreihe der Kommission Justitia et Pax
24), Bern 1997, 3. Auflage

12) Mit Wilfried Lochbiihler: Okologische Theologie und Ethik, 2. Bde. (Texte zur Theologie,
Abteilung Moraltheologie), Styria Graz 1999

13) Migrationspolitik zwischen Abschottung und Multikulturalismus. Analysen, Ziele und
Leitplanken aus sozialethischer Sicht (Vortrige der Aeneas-Silvius-Stiftung Basel 26), Schwabe
Basel 2000

14) Herausgeber: Ketzer und Sekten — einst und heute. Toleranz und ihre Grenzen in Kirche,
Gesellschaft und Staat, Maihof Verlag Luzern 2002

15) Herausgeber mit Zimmermann-Acklin, Markus (Hrg.), Rationierung und Gerechtigkeit im
Gesundheitswesen. Beitrdge zur Debatte in der Schweiz, (Gesundheitsokonomie 3),
Schweizerischer Arzteverlag EMH, Basel 2007.

2. Artikel, Stellungnahmen und Interviews

16) Probleme der heutigen Moraltheologie, in: SKZ 145/40 (1977) 581-583 (Bericht iiber den
Moraltheologenkongress in Fribourg; Kurzfassung in: Vaterland, Nr. 229, 1.10.1977)

17) Moraltheologie und Lehramt: Eine Anfrage von Pfr. A. Frei, ...und eine Antwort von H. Halter,
SKZ 145/77 (1977) 6371; vgl. ebd., 685 (Kurzkontroverse im Anschluss an den Kongressbericht)

18) Der neue Mensch. Auseinandersetzung mit Erich Fromms Vision des neuen Menschen in einer
neuen Gesellschaft, Pfarrblatt der kath. Pfarreien der Region Basel 6, 48 (1977) 3
(Pfarrblattverband der Diozese Basel: AG, BE, BS, BL, LU, SO, TG, SH, ZH)

19) "Was ist denn da Schlechtes dabei?" Zur unbeantworteten Frage der Telearena, ebd. 11

20) Jugend und Sexualitdt. Gesprichshilfen fiir Eltern, deren "Kinder" einen festen Freund haben,
Pfarrblatt der Katholischen Pfarreien der Region Basel 7/5 (1978) 3.11 (Pfarrblattverband der
Ditzese Basel)

21) Zeichen einer verdnderten Zeit, Pfarrblatt fiir die Katholiken im Kanton Ziirich 23/15 (1978) 3f
(zur Einfithrung in die "Telearena" zum Thema Homosexualitét).

22) Moraltheologische Anmerkungen zur "Telearena", Vaterland 15.4.1978 (Homosexualitit)

23) Uberlegungen zum Menschenbild der katholischen Soziallehre, in: Das Menschenbild der
katholischen Soziallehre. Tagung vom 10./11. Nov. 1978, Paulusakademie Ziirich 1978, 14-32
(Publiziertes Manuskript im Selbstverlag der Paulusakademie)

24) Wie konnen wir in der Ehe Gott erfahren?, Pfarrblatt St. Maurice 55/5 (1979) 7f

25) Die wiederverheirateten Geschiedenen, Forum der Katholiken der Region Schaffhausen (und
andere Regionen: Pfarrblattverband Didzese Basel) 25.8.1979, 2—4

26) Gibt es absolute Normen?, SKZ 147/38, 39 (1979) 565-567; 579-583

27) Zum Partner stehen: Telearena "Treue", in: Sonntag 60/46 (14.11.1979) 13

28) Katholische Kirche und Ehescheidung, in: Biindner Kirchenbote 65/5 (1978) 2



29) Kriterien der Normfindung, in: Zeitschrift fiir Religionsunterricht und Lebenskunde 9/1 (1980)
2f

30) Was gilt eigentlich noch? in: Pfarrblatt St. Maurice 57/1 (1981) 2f

31) Bibel und Sexualitit. Biblisch begriindete Leitsitze fiir eine heutige christliche Sexualmoral, in:
Halter/ Ziegler/Mieth/Camenzind-Weber (Hrsg.), Sexualitit und Ehe. Der Christ vor einem
Dauerproblem, Ziirich 1981, 9-27

32) Kirche und Familie — einst und heute. Abriss der katholischen Familiendoktrin, in: ebd. 103-146

33) Das kirchliche Eheverstidndnis nach Konzil und Synode 72, in: Vaterland 30.4.1981

34) "Das verantworte ich selbst", Pfarrblatt der Region Basel 10/32 (1981) 3.10 (Pfarrblattverband
der Di6zese Basel)

35) Ausbildung zum Amt im Dienste der lebendigen und missionarischen Gemeinde. Eine Skizze
aus der Sicht des Pastoralforums 1981, Sodalengruss Priesterseminar St. Luzi Chur 8.12. 1981,
5-15

36) Sonntag fiir das Leben der Welt. Pladoyer fiir einen erweiterten Sonntagshorizont, in: Sonntag —
der Kirche liebstes Sorgenkind. Analysen, Deutungen, Impulse, im Auftrag der Theol.
Hochschule Chur hrsg. v. H. Halter, Ziirich 1982; 2. Auflage, Stuttgart 1984, 53—80

37) Wert oder Unwert des ungeborenen Lebens, Swiss Med. Schweizerische Zeitschrift fiir Medizin
und medizinische Technik 4a (1983) 70-75

38) Sonntag fiir das Leben der Welt, informatio (Mitteilungen des seraphischen Liebeswerkes Pro
infante et familia) 28/4 (1983) 98—-106

39) "Das Problem ist, dass die Frau in der Kirche iiberhaupt ein Problem ist", SKZ 151/13 (1983)
196-199 (Seminarbericht)

40) Eigentlich wire der Sonntag der Tag des Herrn, ehe—familie 50/9 (1983) 280-283

41) Scheidung und Zweitehe. Moraltheologische Uberlegungen zu einem brennenden
Seelsorgeproblem, Mitteilungsblatt fiir die Katholiken in Horgen und Oberrieden Nr. 33 Febr.
1984, 5-9

42) Unglaubwiirdige Kirche? Reformen kamen zu spit, Biindner Tagblatt 25.2.1984

43) Was sollen wir tun? Vom freiheitlich-christlichen Umgang mit Gesetzen zur Erfiillung "des
Gesetzes". Vortrag anlésslich der Tagung "Zwischen Freiheit und Gesetz. Aspekte eines jiidisch-
christlichen Missverstindnisses" gemeinsam mit der christlich-jiidischen Arbeitsgemeinschaft in
der Schweiz, Paulus Akademie , Akademie-Bulletin Nr. 23, Mérz 1984, 11-19.

44) Beihilfe zur Selbsttotung?, in: Schweizerische Arztezeitung/ Bulletin des médecins suisses 65/51
(19.12.1984) 2432; Aide au suicide?, in: ebd. 2433

45) Fragen an Lia Stirnimann, in: Biindner Zeitung, 29.5.1985

46) Bergpredigt — Ein Berg voll Schwierigkeiten am Berg der Seligkeiten, in: SKZ 153/23,24,25
(1985) 378-381; 394; 397; 410-412

47) Kriterien der Normfindung, in: Religion/Lebenskunde. Starthilfen zum Lehrplan fiir die Primar-
und Sekundarschulen des Kantons Bern, Bern 1985, 4f (= Neuabdruck des gleichnamigen
Beitrags in RL 1980)

48) Ausgreifen nach dem Unendlichen, in: In der Freizeit unterwegs. Beitrag der Kirche zu einem
humanen Tourismus. Arbeitstagung der Kath. Kommission "Kirche im Tourismus" vom 21.22
Okt. 1985 in Einsiedeln/ Schweiz. Referate und Thesen. Dokumentation "Kirche im Tourismus"
Schweiz, Bern 0.J. (1985) 40-46

49) Theologie, Kirchen und Umweltproblematik, in: Kath. Soziallehre in neuen Zusammenhingen =
Theol. Berichte 14, hrg. von. J. Pfammatter/F. Furger, Ziirich 1985, 165-211

50) Weihnachten — oder vom Zwiespalt der Gefiihle, in: Pfarrblatt fiir die Katholiken im Kanton
Ziirich 30/52, 1 (1985) 1f

51) Einmal und nicht wieder, in: Schritte ins Offene Nr. 1 (1986): Ewiges Leben noch nicht und
schon jetzt, 26f (Seelenwanderung?)

52) "Du wirst den Sabbat heiligen!", in: Pfarrblatt kath. Pfarreien der Region Basel 15/19 (1986) 14
(Pfarrblattverband Ditzese Basel)

53) Bevolkerungspolitik  angesichts der "Weltbevolkerungsexplosion". Thesen  zur
Bevolkerungspolitik aus sozialethischer Perspektive, in: Die Welt fiir morgen. Ethische
Herausforderungen im Anspruch der Zukunft hrsg. von G.W. Hunold/W. Korff (FS F. Bockle),
Miinchen 1986, 129-141

54) Brauchen wir Gott fiir die Sozialethik? Chancen und Grenzen des theologischen Ansatzes —
aufgezeigt am Beispiel der Umweltethik, in: Dank an Franz Bockle. Festakt anlésslich seines 65.
Geburtstages am 18. April 1986, hrsg. von der Deutschen Kommission Iustitia et Pax, Bonn
1986, 26-36

55) "Der werfe den ersten Stein". Vortrag an der Tagung fiir getrennt lebende und geschiedene
Frauen und Miénner, 6./7. 9. 1986, Paulus-Akademie Ziirich 1986; Kurzfassung dieses Vortrags



unter demselben Titel in: Mirjam 67/11 (1986) 386—-389; Kurszeitung TKL 28/5,6 (1986/87) "...
der werfe den ersten Stein"

56) Die Verantwortung der Fiihrungskrifte gegeniiber ihren Mitarbeitern. Kurzvortrag an der
Generalversammlung des "Schweizerischen Vereins Hauswirtschaftlicher Betriebsleiterinnen"
am 30.5. 1986 Waldhaus, in: Hauswirtschaftliche Betriebsleiterin 54/10 (1986) 20-25

57) Ist es mit dem Sonntag vorbei?, in: treff. Christlichsoziales Magazin der KAB 19/1 (1987) 8f;
vgl. Interview ebd. 18/24 (1986) 11; vgl. auch: Unsere personlichen Konsequenzen, in:
Sonntagsarbeit oder Sonntagsheiligung? Erste Stellungnahme der KAB Schweiz (Ergebnis 2.
Sozialtag 1987, umgearbeitet in ein Arbeitspapier fiir Bildungsabende, Sozialinstitut der KAB
Postfach 349 8031 Ziirich 19) 21-25; vgl. auch Ostschweiz 14.2.1987: Christ und Gesellschaft

58) Verteidigung der Menschenwiirde und der Natur, in: Ostschweiz, NZN 14.3.1987; ebenfalls in:
Biindner Tagblatt 21.3.1987 (Zur Instruktion der romischen Glaubenskongregation "Vita
humana" )

59) Ethische Erwigungen nach dem AIDS-Schock: Was sollen wir tun?, SKZ 155/25 (1987) 430—
433; Teilabdruck auch in: Pfarrblatt Kath. Pfarreien der Region Basel 16/35 (1987) 3f
(Pfarrblattverband)

60) Verstindigungs- und Argumentationsbereitschaft, = Serie "Zeitgemisse Tugenden" Nr. 9, in:
angelus 78/ 4041 (1987) 4 (Pfarrblattverband der Diozese Basel)

61) Begegnung. Theologische Stichworte zur Aktion, in: Werkheft 88. Okumenisches Kursbuch Zur
Aktion 1988 von Fastenopfer und Brot fiir Briidder, Luzern 1988 , 4-7; dasselbe in: Civitas 43/3
(1988) 44-47

62) Stop-Aids-Aktion war fiir Kirche provokativ, Interview in der Biindner Zeitung 17.2.1988, 5

63) Verdringt das Fastenopfer die Fastenzeit? SKZ 156/7 (1988) 89f

64) Politik ist im Glauben zu verantworten. Interview mit H. Halter iiber Kirche und Politik am
Beispiel des "Fastenopfers"”, St. Galler Tagblatt 31.3.1988, 2; dasselbe Amriswiler Anzeiger

65) Vorwort, in: Wie bose ist das Bose? Psychologische, philosophische und theologische
Annidherungen an ein Ritsel, hrsg. von Hans Halter, Ziirich 1988, 9-12

66) Moraltheologie I (Fundamentalmoral) = Theologie fiir Laien. Als Manuskript vervielfaltigt
Ziirich 1988

67) Neue oOkumenische Eiszeit? Eroffnungsansprache bei der gleichnamigen o6ffentlichen
Vorlesungsreihe an der Theologischen Hochschule Chur , Biindner Kirchenbote Nr. 6 Juni 1988,
3

68) Stellungnahme zu den Zielen von EXIT, in: Ziircher Assistenz- und Oberirzteverband Bulletin
Nr. 111 (1988) 22-25

69) Leben miissen — sterben diirfen. Gedanken zu "EXIT — Vereinigung fiir humanes Sterben", in:
Vaterland Nr. 44 29.10.1988, Wochenend Journal, 3

70) "Verherrlicht Gott in eurem Leib". in: Menschliche Leiblichkeit = Schriften zur Anthropologie
der Behinderten VI, Ziirich o. J. (1988), 50-59

71) Die Zeit dringt, in: Werkheft 89. Zur Aktion 1989 von Fastenopfer und Brot fiir Briider, Luzern
1989; dasselbe franzosisch: "Plus jamais le déluge", Civitas 44/3 (1989) 56-59

72) Die Zeit dréngt, in: SKZ 157/6 (1989) 89f

73) "Fragile", 5.3.1989, in: Agenda "Die Zeit dringt": Aktion 1989 Brot fiir Briider/Fastenopfer,
Basel/Luzern 1989

74) Fiir einen neuen Umgang mit der Natur. Gesprach mit H. Halter, Koprésident der Theologischen
Kommission Fastenopfer und Brot fiir Briider, "Vaterland" , "Solothurner Nachrichten",
"Nidwaldner Volksblatt", Wochenend Journal Nr. 11, 11.3.1989; dasselbe in der "Ostschweiz"

75) Vorwort, in: Hans Halter (Hrsg.), Neue 6kumenische Eiszeit? Ziirich 1989, 9-17

76) Sexualitdt und Sexualverhalten: Ethische Erwédgungen aus christlicher Sicht, in: Katechetische
Kommission der Schweizer Bischofskonferenz (Hrsg.), Geschlechtserziehung und
Religionsunterricht, Luzern 1989, 5-29

77) "Kirchliche Lehre und Ethik". Zum Streit zwischen einer "deontologischen" und einer
"teleologischen" Ethik, in: SKZ 157/33-34 (1989) 506-512; Antwort auf Christoph Casettis
Beitrag mit demselben Titel in: SKZ 157/24 (1989) 402ff

78) Schuld und Schulden, in: SKZ 158/8 (1990) 105f

79) "Religiose Gefiihle gehdren zum Intimsten" Interview zusammen mit Silvia Strahm Bernet im
Tagesanzeiger 98 Nr. 47, 26.2.1990, 2

80) Elitires Menschenbild iiberpriifen. Kurzes ethisches Statement zur prinatalen Diagnostik,
Vaterland Wochenend Journal Nr. 10, 3.3.1990, 4

81) Risiken machen klare Anforderungen notig. Kurzes ethisches Statement zur somatischen
Gentherapie, Vaterland Wochenend Journal Nr. 11, 10.3.1990, 3



82) Die Biichse der Pandora bleibt offen. Kurzes ethisches Statement zu den
Reproduktionstechniken und zur Keimbahntherapie, Vaterland Wochenend Journal Nr. 12,
17.3.1990, 5

83) Fastenopfer — ein "linkslastiger Spendenverschleuderer"?, in: "Biindner Tagblatt" vom 3.4.1990,
14 (Leserbrief)

84) Ethische Reflexionen zur Spitex, in: P. Eschmann u.a. (Hrsg.), Ambulante Krankenpflege.
Spitex Handbuch, Huber-Verlag: Bern 1990, 34-39

85) Gericht und ethisches Handeln. Zur Rede vom gottlichen Gericht in der modernen Dogmatik und
zur Bedeutung dieser Rede fiir die Ethik, in: Hoffnung tiber den Tod hinaus = Theologische
Berichte 19, Benziger Ziirich 1990, 181-224

86) Recht auf den eigenen Tod? in: Zeitschrift Reformatio 39/5 (1990) 342348

87) Franz Bockle (*1921): Theonome Autonomie, in: Gegen die Gottvergessenheit. Schweizer
Theologen im 19. und 20. Jahrhundert, hrsg. v. St. Leimgruber/M. Schoch, Herder Basel 1990,
449-468

88) Schuld ist mit der menschlichen Freiheit verbunden. Die Solothurner Nachrichten im Gesprich
mit Hans Halter, dem neuen Moraltheologen an der Theologischen Fakultit Luzern, Solothurner
Nachrichten 6.10.1990

89) Sonntag, Artikel in: H. Rotter/G. Virt (Hgg.), Neues Lexikon der christlichen Moral, Innsbruck
1990, 689-694

90) Taufe, Artikel in: H. Rotter/G. Virt (Hgg.), Neues Lexikon der christlichen Moral, Innsbruck
1990, 759-762

91) Platznot auf der Erde? (100 Jahre katholische Soziallehre), Pfarrblatt Basel u.a. 20/4 (1991) 4f;
dass. Pfarrblatt fiir die Katholiken im Kt. Ziirich 36/9, 1991, 3

92) "Frieden wollen alle...", in: SKZ 159/7 (1991) 93f

93) "Golfkrieg stellt Sozialethik vor grosses Dilemma". Ein Gesprich mit den Professoren Hans
Halter, Luzern und Adrian Holderegger, Freiburg, Vaterland 28.2.1991

94) Mitten im Tod den Sieg des Lebensfeiern, Leitartikel im "Vaterland" vom 30.3.1991 zu Ostern

95) Vorwort, in: H. Halter (Hrsg.), Verunsicherungen. Mit Beitridgen von Th.G. Bucher/Hans F.
Geisser/K. Koch/A. Miiller/D. Wiederkehr/A. Hochli-Zenruffinen, NZN Buchverlag Ziirich
1991, 9-12

96) Widerspruch zwischen katholischer Soziallehre und kirchlicher Praxis?, Diakonia 22/3 (1991)
151-159

97) AIDS als ethische Herausforderung, in: Schweizerischer Katholischer Frauenbund (Hrg.),
Tagungsbericht SKF-Forum 2/91 (Zentralsekretariat SKF, Postfach 7854, 6000 Luzern)

98) Einer der bedeutendsten Moraltheologen. Der verstorbene Theologe Franz Bockle hat zur
Uberwindung der herkommlichen Morallehre beigetragen, in: Vaterland Wochenendjournal Nr.
29 13.7.1991, 5; kiirzere Fassung: Zum Tod des Moraltheologen Franz Bockle, Biindner
Tagblatt Nr. 159, 11.7.1991

99) Franz Bockle: Leben und Werk, SKZ 159/39 (1991) 594-603

100) "Zum Leben und Werk eines grossen Moraltheologen" in: Abschied von Franz Bockle, hrsg. v.
Moraltheologischen Seminar an der Universitidt Bonn, Bonn 1991, 6-14

101) Ist die Gentechnologie des Teufels? Antrittsvorlesung vom 20.6.1991 an der Theologischen
Fakultit Luzern, in: Jahresbericht der Theologischen Fakultit Luzern 1990/91, 77-90

102) Uberfordert die Kirche die Politiker? Impulse aus der neueren christlichen Soziallehre, in:
Luzerner Reden, hrsg. von der CVP des Kantons Luzern, Postfach 6000 Luzern 9, 1991

103) Land in Sicht. Grundlagenpapier zur Fastenaktion von "Brot fiir alle"/"Fastenopfer" 1992,
Werkheft 92: Land in Sicht. Fastenopfer/ Brot fiir alle Luzern/ Bern , 2—11; dasselbe franzosisch:
1. Introduction a la campagne oecuménique "Amérique latine, 1492-1992: A qui cette terre?", 3.
Aspects théologiques, in: Cahier d'animation 1992, 1-8; 17-20

104) Sind Tierversuche ethisch vertretbar? Pfarrblatt der Region Basel 21/3 (1992) 3f (dasselbe
auch in Pfarrblatt der Region Olten, Bern, Schaffhausen, Aarau/Lenzburg, Baden/Wettingen)

105) 3. Kapitel: Grundlegung der ethischen Stellungnahme, in: Schweizerische Nationalkommission
Justitia et Pax (Hrsg.), Gentechnologie aus ethischer Sicht, Bern 1992, 39-56; Mitarbeiter an den
iibrigen Kapiteln, bes. 1. und 4. Kapitel

106) Land in Sicht. Zur Konzeption der Schweizerischen Fasten-Aktion anlésslich des Gedenkjahres
Lateinamerika 1492-1992, in: Jahrbuch fiir christliche Sozialwissenschaften, hrsg. v. F. Furger
33 (1992) 137-154, 137-148 (zusammen mit T. Bernet)

107) "Recht kann Moral niemals ganz erzwingen". Ein Gesprich mit Hans Halter zum
Verfassungsartikel zur Fortpflanzungs- und Gentechnologie, Luzerner Zeitung Nr. 110,
12.5.1992, 4; auch in: Urner-, Schwyzer-, Nidwaldner-, Zuger Zeitung



108) Altern und Solidaritéit als ethisches Prinzip, in: SGG SSG: Schweizerische Gesellschaft fiir
Gerontologie (Hrsg.), Altern und Solidaritit. Verhandlungsbericht der Jahrestagung SGG 1991
Bern 21.-23. November 1991, hrsg. v. Ch. Chappuis, Bern 1992, 6-15

109) Gentechnik und Ethik. Sechs Thesen zur grundsitzlichen ethischen Auseinandersetzung,
optipharm: La revue de la pharmacie — Die Zeitschrift der Apotheke (Montreux) Nr. 131
November 1992, 12—-13 (deutsch und franzésisch)

110) Kirche und Europa, in: Halter, H./Kneubiihler, H.-J./Miink, H. (Hgg.), Schweiz und Europa —
mehr als ein Wirtschaftsraum. Soziale, 6kologische und religiose Aspekte, Sozialinstitut KAB
Schweiz Ziirich 1992, 45-63

111) Die Angst vor der Gentechnologie oder Frankenstein lidsst griissen, Angestellten-Revue 73/12
(1992) 20-22

112) Franz Bockle: Leben und Werk eines bedeutenden Moraltheologen, in: Franz Bockle,
Verantwortlich leben — menschenwiirdig sterben, Ziirich 1992, 103-150

113) "Wir schicken unser Geld direkt nach Afrika...", in: SKZ 161/5 (1993) 61f (erschien auch in
vielen Pfarrbléttern der deutschen Schweiz)

114) Siaugetiere sind keine Maschinen. Aktuelles Interview, Schweizer Familie Nr. 8§, 25.2.1993, 31

115) "Vive I'Afrique" — "Macht teilen, gemeinsam leben", SKZ 161/8 (1993) 109f

116) "Vergessener Kontinent" im Brennpunkt. Fastenopferkampagne 93: Gesprich Benno
Bithlmann mit Hans Halter, Prisident der Theologischen Kommission, Luzerner Zeitung Nr. 48,
28.2.1993, 37

117) Ist Gentechnologie des Teufels?, in: J. Romelt (Hg.), Verantwortung fiir das Leben. Ethik,
Technik, Lebensschutz und Krisenintervention (Wissenschaft und Verantwortung 2), Innsbruck
1993, 37-62

118) Christsein — was ist das? Diffuses Christentum: Servez-vous!?, in: Pfarrblitter der Region
Basel 22/ Nr. 18 (1993) 15

119) Leben, Sterben und Sterbehilfe aus christlicher Sicht, SKZ 161/18 (1993) 258-266

120) Sollen Arzte toten diirfen? Neues Euthanasie-Gesetz in den Niederlanden, in: alle Pfarrblitter
der Region Basel, ferner Olten 22/Nr. 20 (1993) S. 3f; Kirchenblatt fiir die Pfarreien des
Dekanates Liechtenstein 57/14—14 (1993); Pfarrblatt Region Aarau/ Lenzburg 8/Nr. 19 (1994) 5f

121) Gott als Richter oder Retter? Zwischen Hollenangst und Himmelshoffnung, in. A. Gasser
(Hg.), Tod als Grenze zu neuem Leben — Fragen nach den "Letzten Dingen", NZN Ziirich 1993,
67-88

122) "Es gibt drei gottliche Tugenden". Ethische Anmerkungen zum "Katechismus der katholischen
Kirche", in: SKZ 161/ 38 (1993) 506-513

123) Moral ist eine wandelbare Grosse (Zur Enzyklika Splendor Veritatis), in: Luzerner Neueste
Nachrichten Nr. 232 6.10.1993, 7

124) Die neue Enzyklika und die Grundlagen der Moraltheologie, Pfarrblatt der Region Basel 22/ 42
(1993) 1f.

125) Wir haben die Wahrheit nicht im Besitz (Zur Enzyklika Splendor Veritatis), in: Basler Zeitung
Nr. 250, 26.10.1993, 3

126) Sollen Arzte toten diirfen?, Ethica. Wissenschaft und Verantwortung, 1/3 (1993) 296-298

127) Ist Gentechnik unmoralisch? I, Sandoz bulletin Nr. 102 (1993) 4-9; Ist Gentechnologie
unmoralisch? II. Konkretes zu einer schwierigen Diskussion, ebd. Nr. 103, 20-27 (in deutscher,
franzosischer und englischer Sprache)

128) "Ich will die Kirche horen". Wo bleibt mein Gewissen?, in: W. Kirchschldger (Hrsg.),
Christlicher Glaube — iiberholt?, NZN Ziirich 1993, 105-127

129) Sollen Arzte toten?, in: NO Consilium. Mitteilungen der Arztekammer fiir Niederdsterreich
48/11 (1993) 12-17

130) Frohe Botschaft. Versohnung statt Osterhasen, Tages Anzeiger 102/77,2.4.1994, 2

131) Ethische Grundsatzfragen an die Biotechnologie, in: Vision — Das Schweizer Magazin fiir
Wissenschaft und Forschung 1/ Mérz 1994, 61; franzosisch in: Vision — Le magazine suisse de
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